

## **Вертикальный и горизонтальный дисбаланс бюджетной системы Российской Федерации**

**Научный руководитель – Боканов Александр Авангардович**

***Мигунова Татьяна Игоревна***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

*E-mail: migunova0707@mail.ru*

Главной проблемой, обуславливающей наличие дисбалансов в Бюджетной системе РФ, является высокая степень неоднородности экономического пространства страны, что выражается в значительной социально-экономической дифференциации между регионами. Территориальный размер, природно-климатические условия, демография, расстояния до основных экономических центров, а также иные количественные и качественные характеристики у каждого региона сильно различаются, что и является основной причиной межтерриториальных различий субъектов РФ по развитию экономики, бюджетной обеспеченности и уровню жизни населения в существующих условиях. Следовательно, устранение вертикальных и горизонтальных дисбалансов невозможно без учета региональной специфики.

На современном этапе Бюджетная система РФ, базируется на законодательно-закрепленных принципах, имея своим краеугольным камнем бюджетный федерализм. Она существует в виде неразрывной взаимосвязи элементов, сосуществующих в рамках единого «финансового организма», функционирование которого зависит от способности органов публично-правовых образований обеспечивать сбалансированность соответствующих бюджетов и устойчивое социально-экономическое развитие вверенной территории [1].

В качестве ответа на возникающие горизонтальные и вертикальные дисбалансы, угрожающие устойчивости и равномерности социально-экономического развития, этот организм применяет комплекс мероприятий по вертикальному и горизонтальному выравниванию. Такое выравнивание способствует повышению сбалансированности Бюджетной системы РФ с помощью разграничения расходных и доходных полномочий между уровнями власти (вертикальное выравнивание), а также оказания финансовой помощи нижестоящим бюджетам (горизонтальное выравнивание) [2].

Реализация современных процедур вертикального выравнивания на субфедеральном уровне является ответом на недостаточность полномочий большинства региональных властей по сбору достаточного количества ресурсов на подведомственной территории для обеспечения установленных законом обязательств. Такие процедуры призваны нивелировать детерминированные историей и природой факторы, определяющие неравномерность социально-экономического развития регионов, с позиций бюджетного федерализма. На современном этапе вертикальное выравнивание преимущественно осуществляется с помощью перераспределения размеров нормативов доходных поступлений от регулирующих налогов, а также с помощью субвенций. Идеальным результатом вертикального выравнивания является вертикальная сбалансированность - отсутствие соответствующего вида дисбаланса, - при которой объем обязательств каждого уровня власти по расходам совпадает с потенциалом его доходных источников.

Реализация современных процедур горизонтального выравнивания на субфедеральном уровне является ответом на недостаток финансовых ресурсов, необходимых регионам для

обеспечения своих функций. Этот вид процедур позволяет федеральному центру устанавливать требования к регионам для получения ими федеральной помощи, что может способствовать централизации федерации. На современном этапе горизонтальное выравнивание преимущественно осуществляется с помощью межбюджетных трансфертов без передачи полномочий, основными из которых являются дотации. Идеальным результатом горизонтального выравнивания является горизонтальная сбалансированность - отсутствие соответствующего вида дисбаланса, - при которой объем расходов бюджета эквивалентен его доходу.

Таким образом, нивелирование дисбалансов и достижение сбалансированности Бюджетной системы РФ возможно лишь при одновременной реализации совокупности выше-названных процедур горизонтального и вертикального выравнивания.

### **Источники и литература**

- 1) Годин А.М., Горегляд В.П., Подпорина И.В. Бюджет и бюджетная система Российской Федерации – 9-е изд., перераб. и доп. – М., 2010.
- 2) Подпорина И.В. Современная финансовая политика Российской Федерации. – М.: Издательство Московского университета, 2014.